
POLITIKAI 

(Bükarest, okt. 25.) Bratianu 
Vintila miniszterelnök tegnap del- 
után kihallgatáson volt a régens- 

jait a párisi és berlini kölcsöntár- 
gyalásokról informálta. 
Ma délután minisztertanácsot 

nök a kormány tagjait fogja in- 
formálni a lejstabii zációról és a 
kölcsontárgyalások állásáról. 

Adobrudzsai ünnepélyek 
és a nemzeti-parasztpárt 

Vasárnap tartják meg a kor- 
mány rendezésében Konstancában 

er Cluj-Kolozsvár 1928. 
ni 

az . 
A Helikon itthon 
gal és Budapesten 

Iriay politikusol szitkozódhat- 
kej nak: megtörtént a lehetetlen. Az 
nek Erdélyi Helikon megtartotta beve- 
atal nulását Budapestre s otl páratlan 
totla ünnenlés fogadta. A magyar iró- Ler. világ s a magyar hivatalosság min esze den árnyalala egyesült egy napra, 
szül Ncgy Erdély iróinak hivatott képvi- 
ari. selőit egy emberként köszönthesse. 
yő. Pár hónap előti Bukarest legjobb 
og iói fogadták lelkes megbecsüléssel 
ci a Helikont, most pedig Budapest, 
sza Ördöngösség ez, - csaltlogják a 
ki magyarpárti hivatalos csalogá- 
Bber nyok, nem rendes dolog, hogy a He- eaz likon meg tudia tenni a reprezen- 
öly- taliv látogatást a román főváros- 
ren- ban, és meg tudta tenni a magyar 

Jlövárosban. Hohó, - itt valami büz 
ban. bájosság van, Erdély szellemiségé- 
elro- nek sziíne-java kiszaladi a nagy eket szaltajló alól, amelyei hivatalos D van politikánk vezetői mindenre és min- hden denkire ráborilani igyekeztek. Nem rtás lehet ezt türni, ezt a finom diplo- re máciát", hogy mialati Willer és 66a főyárjás ural évek alatt egyellem 
Alice 
lely- 
csak osűlést szerzett s nem ártanal neki 
Es'itatalos vezetőink ukázai sem. i 4 székelyudvarhelyi nagygyülé- le sen elhangzott a panasz: mindenkit 91ülőlettel néz a magyarpárti hi- 
irom valalosság, ali iró és irodalmat csi- stéje nál. Az öncélu politizálás mesterei nak. a2 erdélyi iróktól és az irodalom dják vegéralakjaitól tartanak legjobban. Kel- Egyfelői azért, mert ezek szinte ki- ked- vélel nélleül távoltartjálk magukai a mek fosszul npolitigáló npolitikusoktót, peri másfelől merit nem hajlandók az m2a fodalmat értellen pelitikusok zja s gyámsága alá helyezni. Ellenkező- 
zt 3 e: az irók tömörülése, miközben 
nier fávol lart magától mindent, ami politika, eleven egységét mulatja az dán k alis véleményszabadságnak. Ele- 
zsája ven nélda, hogy igenis lehet össze- Dan a7ni minden aikotó készséget és je- lehet emelkedni minden szük orláton, ha valóban eszményi tő-! 

rekvések vezeii egy közösség tagp- iszet at ts lagadása fehál. Kidító el- av te annak a politikának, amely l a eősitéselkel operál és nem gyü- 0t jobhan semmit, mint a szabadon onyilalkozó gondolatot, ha az ej m öt dicsőiti, 
Bevi vl erdélyi magyar politikánat pésé- jelndata lett volna egyenget- 

i d2 *tat Románia és Magyaro- 
, 30. ouegzatt. Ezerféle okból és saját. 

erdl ben is, mert hiszen egzel az or viny, magyarság sorsát döntően. 
ára teljeg tlgbre Hivatalos politikánk ries a kél épfelen v0lt bármit is tenni ne dá énásrantalt ország közele- 

rept, "dekében. 4 Helikon buka- bár budanesti estélyei közvelve 
dane az atmoszférát javilják Bu- 2 re Euhkarest közötl is. Ez az oly almi dinlomácia, amelyre 
ki01 haragszik hivatalos po- ábp Mert nem ő csinálta. És 0. emy. Me lörténjék semmi. de ez a 
"e gyau, "agyarpárti vezetők müű-! 

zásának félszázados 

Szerdán délután et órakor Bethlen Ist- 

i lenhetett 

Megjelentek továbbá báró Bornemissza Elemérné, báró Kemény János és ne- 

az utolsó jegy is elkelt. A Zeneakadá- 
mia nagytermét Budapest irodalmi, po- 
litikai és társadalmi 
szine-java töltötte meg. Háromezer em- 
ber szorongott a leremben. Megjelen- 

hercegek, Anna kir. 
sgróf Bethien Istvánné, az összes mi- 
niszterek, több államtitkár, Herczegh 
ferenccel és Móricz Zsigmonddal élü- 
kön a magyar 
reprezentánsai, a magvarországi és 

obrudzsa Románához csat ako- 

Háromezer ember 

tartanak, amelyen a miniszterel- 

jubi leumát, 

tanácsnál és a régen-tanács tag- 

NAPILAP 

A mai minisztertanácsot a lejstabilizációról és a kölcsön 
állásáról informálja a miniszterelnök 

eti. x enün? x - Titulesceu A nemzeti-parasztpárt ellenünnepélyt rendes Konstancában 
igzena Londonba és elfoglatja a nagyköveti állást 

amelytől a nemzeti-parasztpárt tá- 
vol marad. 

Tegnap este a nemzeti-paraszt- 
párt ezükebbkörű intéző bizottsága 
Maniu Gyula elnöklete alatt ülést 
tartott, amelyen elhatározták, hogy 
Konstancában a nemzetiáparaszi- 
párt a kormány által rendezett ün- 
nepéllyel egyidőben szintén ün- 
nepélyt fog rendezni, amelyen a 
dobrudzsai pártszervezetek delegá- 
tusai teljes számban ré ztvesznek. 

A nemzeti-paraszipárt konstancni 
ünnepélyén Madgearu Virgil és 
Mihalache is megjelennek. 
Október 27- és 28-án a nem- 

zeti-parasztpárt Csernovitzban is 
nagy ünnepségeket rendez Buko- 
eeee 

gedményt sem tudtak elérni, az- ael...... Aaamalálwi alalt a Helikon minderőlt megbe- Zeneakadémián az erdélyi 
Tea a miniszterelnölenéet- 

ünmnepelte a budapesti 
Helikon iróit 

Budapest összes irodalmi, polttikai és társa 

arkeszt és Hadóbivalal 
o e Ki-mester u.) 
Nz. 3 Szerkesztözég délelőti 
12 óráig Strada Hegina Ma- 
ria (v. DeAk Feremc u.) No. 38 
szám, Telefon: Nappal 6e8, 
és 196. - Elöfizetési ár: 
sgész évre 780 lej. félévre 380 
lej, negyedévre 200 lej és egy 
hónapra 70 leil. Küliöldre 
ezeknek az áraknak kétszerese 
Hirdetések tariila szerint. - 
Apzxóhirdetés egy szó a lel 

Péntek, október 26 

vina csatlakozásának tizedik év- 
fordulója alkalmából. A csernovitzi 
ünnepségeken a párt számos veze- 
tője megjelenik. 

Titulescu Londonba megy 

A politikai élet szenzációját Ti- 
fulesdt Londonba utazásának hire 
képezi megint. 
A volt külügyminiszter, akiről 

mindmáig nem lehetett eldönteni, 
hogy tulajdonképen londoni nagy- 
követe, vagy még mindig külügy- 
miniszter, aki csak szabadságon 
van, elatározba hogy agyembet 
végén, va ecember elejét z- 
eg Londonka ahol elfoglalja 
Románia nagyköveti állását. 

ee. 

datlmi előltetősegei megjelentelkk az estélyen - Ravasz László és Bánffy 

(Budapest, okfóber 25. Saját tud) 
ván gróf miniszterelnök teát adott az 
Erdélvi fHelikon iróinak tiszteletére A 
miniszterelnök betegsége miatt nem je- 

meg, helyette felesége és 
András fia fogadta a vendégeket. 
A teán : 
megjelent Lahováry budapesti ro- 
máu követségi tanácsos és Bar- 

ciano követségi utkár is. 

je, báró Kemény Erzsébet, Makkai 
Sándor dr, püspök és neje. báró Bor- 
nemissza Gyuláné. báró Bornemissza 
Adél, gróf Khuen Héderváry Sándorné, 
gróf Klebelsberg Kunó kultuszminisz- 
ter és neje, grótf Bánfy Miklós, Pálffy- 
né Gulácsy Irén, Berde Mária, Tabéry Géza, Tamási Áron, Olasz Lajos, Kis Károly, Reményik Sándor, Áprily La- 
jos. Bárd Oszkár, Tempa László, a 
Helikon-estély szereplői, valamint a kolozsvári és nagyváradi lapok több 
munkatársa. A megjelentek fesztelen 
hangulatban töltötlék az időt. 

Az estély vendégei 
A Helikon estélyére szerdán délelőtt 

nagyságainak 

tek Józsel és József Ferenc királyi 
hercegasszony, 

irodalom legjelesebb 

miuűvelik. Az irodalomhatárok nem kö- 

lágok csodája. 

magyar nyelv édes erdélyi muzsikáját 

egyre halkabban bhangzoit itt A köl- 
tészet délibábján át ránkmosolvog a 
sziv, amoly édes, mint a gyermekálom 

őrők predasztináció. 

külföldi sajtó renmeleg képviselője. 
Háromnegyed kilenckor bevonultak 

My Miklós gróf szólott. 

dotta - az elhangzott szavakat. Látjuk 

jem. 

miltetós grof beszédei 

a terembe a Helikonisták. A tömeg egy 
emberként felállott és percekig a leg- 
lelkesebben éljenzett és ovációt rende. 
zett. Az ünneplés csak nagynehezen 
csillapul le. Ekkor Ravasz László 4r. 
refor:mátus püspök allt fel szólásra, 
hogy üdvözölje az erdélyi vendégeket. 
- Én vagyok a legerdélyibb a ma. 

gyarországi irók közül - mondotta 
s ezért talán legalkalmasabb vagyok 
arra, hogy az erdélyi irókat üdvőzőöl- 

Az erdélyi írók szemléletéből én 
kiküszöbölök minden poliikumot. 

Az erdélyiségért önmagáért én senkit 
sem ünnepelek, ez nem érdem és nem 
hiba, csupán tény. Erdély iróinak más 
pártfogásra nincs szükségük, elegendők 

zösek a nyelvhatárokkoa!. Az irodalom 
nem a nyelvtől függ, lehet egy magya- 
rul ott könyv magasztalva irodalmi 
szempontból és megfordilva. 

Az igazi értékek a hallhatatlanság 
gyürüjében dölnek el. 

Atlantiszt százezer mérnök sem ment- 
hette meg az elsülyedéstől és százezer 
mérnők ellenére is feltünik az uj vi- 

Ma eslefolytatta Havasz 2 

hallgatjuk, amely az utolsó tiz évben 

s komoly, férfias és nemes, mint az 

Bánify Miklós válasza 
A percekig tartó éljenzés után Bán- 

- Megindulya haligattuk - mon- 

szenvét. Nagy és szent perc az, amely- 

ben itt dobogóra lépünk. 
Bántfy. ezután vázolta a 

programját s könnyboritotta szemmel 

fejezte be beszédét, megköszönve a ma- 

gyar főváros meleg rokonszenvét. 

A műsor 

lendületes, emelkedett szárnyalásu be- 
köszöntőt. Utána Áprily Lajos, Bárd 
Oszkár, Berde Mária, Olasz Lajos, Re- 

ményik Sándor, Tabéry Géza, Tompa 

László, Kis Károly, Tamási Áron ol- 
vastak fel műveikből. Minden műsor- 

szám után ujabb lelkes ováció hang- 

zott el, a befejezésnél pedig a közönség 

ujból felállással és eljenzéssel köszön- 

tötte az Erdélyi Helikont. 

Az estély után baráti hangulatu 

vacsora volt a Fészek-kliubban. 

A Helikonistákon kivül megjelentek 

Bethlen fetvánné, Herczegh Ferenc, 

Zilahi Lajos és még számos iró és mű- 

vész. A tésztvevök kitünő hangulatban 

késő éjfél utánig maradtak együtt. 

.eete.... 

Hászkutatásti tartottalk 
a Horaniünaben 

(FPáris, okt. 28.) A [/lntransi- 
geant közlése széerint az igazság- 
ügyminisztérium ma átküldörte a 
törvényszékhez a Horan-ügy ak- 
táit. Az ügybe belekeveredeit kon- 
zul és Deláplanaue ujságiró laká- 
sán ma délütán házkutatást tar- 
tottak. Letartóztatást az ügyben 
nem eszközöltek. A törvény a 
büncselekményt két évig terjed- 
hető elzárással bünteti s ez a tet- 
testársakra is hasonlóan érvény- 
ben van. 

a közvélemény, a sajtó meleg rokon- 

Helikon 

Kemény János báró mondott ezután 



cAn 

A csongrádi bombamerénylet ügye a magyar parlamentben 

Fábián képviselő azt állitotta a parla.- 
mentben. hogy a belügyminiszter ismeri 

a véres merénylet tetteseit 

Seitowsahy betügyminiszter valótlane 
tező képviselőt jegyzőkönyöe 

(Budapest, október 25.) A ma- 
gyar közvéleményt élénken foglal- 
koztatja az a lelplezés, amelynek 
kipattantlója Fábián Béla kép- 
viselő volt. Fábián tudvalevőleg az- 
zal vádolta meg a belügyi államtit- 
kárt, hogy , 

1927 áprilisában már tudomá- 
sa volt arról, hogy kik követ- 
ték el a csongrádi bombame- 

rényletet, 

a bünösök letartóztatása helyett 
azonban az egész ügyet eltussolta. 
Fábián tanukra is hivatkozott, a Ezek bizalmas 

- fIfolytatja a polgármester, ame- Ház azonban ennek ellenére is men- 

telmi bizottság elé utasitotta a kép-! 
viselőt. Hivatkozik többek között 
a távollevő Cpeszkovics képviselő- 
re is, aki tudomása szerint 

irásbeli referátumot adott az 
államtitkárnak a bombame- 

rénylet telteseiről, 

akik még ma is szabadon mozog; 
nak. 

bályureviziót tárgyalták. Szüneil 
után Zsitvag elnök bejelenti, hogy 

A viharos ülés után a házsza- 

Fábián és Cpreszkovics személyes 
ter azonnal válaszol és rámutat ar- ügyében, 

szakértők kihallgatását rendel- 
ték el. 

Ezutáón Cpreszkovics kép- 
viselő feltünéstkeltő nyilatkozatot 
Resz, amelyben kijelenti, hagy 

személyesen tudomása nincs a 

Sztranyovszkunak átadott refe- 
rátumról 

és Fábtán ilyen irányu állitása nem felel meg a valóságnak. 
Fábián Béla ujra szót kér és fel- 

olvas egy beadványt, amelyet Cson- 
grád város polgármestere terjesz- 
tett be annak idején a belügyminisz- 
ter urnak. 
A polgármester a memorandum- 

ban többek között kategórikusan 
kijelenti, hogy a csongrádi közvé- 

lemény határozott 
szerint ! 

a csongrádi péres emlékezetü 
bombamerényletet Piroska és 

társai követték el. 

Felhioja a belügyminiszter figyel- 
mét arra, hogy Kokai János 

meggyőződése 

l csongrádi lakós soka! tudna be- 
szélni a büntényről és ezért üdvös 
volna, ha kihallgatnák az ügyben 

beszélni azonban azéri nem 
mer, mert fél a fajvédők bosz- 

szujától. 
magáninformációk 

lyeknek kinyomozása a rendőrség 
feladata. 

A polgármester végül is kéri a 
belügyminisztériuamot, hogy 
mentse meg az országol a jobb- 

oldali bolsevizmustól, 

amely különösen Csongrádon ütőt- 
te fjel erős mértékben a fejét. 

Szeitovszky kijelenti, hogy 
a nyomozás még folyik 

Fábián Béla feltűnéstkeltő beje- 
lentésére Scitovszka belügyminisz- 

ra, hogy Fábián olyan sulyos vá- 
dakat emel a belügyminiszter és és 
az államtitkár ellen, 
vizsgálat azonnali 

amelyek a 
meginditását 

követelik. A belügyminiszter elis- 
meri, hogy 

a polgármesleri jelentés, ame- 
lyet Fábián felolvasott, ualó- 

ban megérkezet! a belügymi- 
nisztériumba, 

ahonnan detektiveket biztak meg 
a tisztázatlan ügy kivizsgálásával. 

A detektivek eddigi jelentései 
azonban nem tartalmaznak 
ppozitiv adatlokat. 

A szóbanforgó aktát egyébként 
Scitovszky áladta a közbiztonsági 
hivatalnak a nyomozás lefolytatá- 

Select-Mozgó 

megható filmben. 

Greta Garbo és Lars Hanson 
közkedvelt müűvészek bemutatását a 

CSILLAGOK UTJA 

Különös sikerrel folytatja 

Monopol Metro Goldwyn 

PAPP FELSZEGI 
Keolozsvár 

llegelegánsabb 
uri divatáruházában megérkeztel 

az olasz Borsalino, angol és francia kalap 
különlegességek, ugyszintén a nyugati fovárosok tértidivatuj- 

donságai, női és férfi köztyükülönlegességek 
nagy választékban kaphatók 

MAI VILAG 

knak minősiti a vádakat - A lelep 
megróvásban részesitelk 

s ha nem kapjuk meg, ugy módunk- 
lesz majd más uton elégteteli sze- 
rezni a képviselő urtóll. 

ügyében nyomoz a ko- 

9 ÖN: 

FŐTÉR 14. (ERICA-CIPŐÁRUHÁZ MELLETT 

ramn A E 

Közkivánatra ma utoljára l I I N 

szerelmi élete. Monopol Tháliatilm, 

A HETEDIK BANDITA 
A szezon legjobb kalandorfilme 

sa végett. A vizsgálat még ma is 
folyamatban van, a rendőrségnek 
azonban nem sikerült elegendő 
adatot összehalmozni arra, hogy 
az ügyészséggel karöltve eredmé- 
nyes bünvádi eljárás folyon az ügy- 
ben. 

- Fábián azzal vádolt meg min- 

belügyminiszter, - hogy 

gyilkosoknak vagyunk cin- 
kostársai s azok tetteit palás- 

toijuk. 
Ezeket a uddakal visszautasitom és 
felhivom, hogy a sulyos vádait bi- 
róság előtt igazolja. Emelt fjővel ál- 
lunk a biróság elé, 

amelytől elégtételt kérünk 

Fábiánt jegyzőkönyvi meg- 
rovásban részesitik 

A képviselőház izgalmas ülése 
után a mentelmi bizottság ülésezett 
és Fábián Béla sulyos vádjaival 
foglalkozott. A mentelmi bizottság 
javaslatot készitett, amelyben azt 
ajánlja, hogu" 

Fábiáni be nem igazolt vádjai 
mialt, jegyzőkönyvi megróvás- 
bban részesíitsék. 

A képviselőház legközelebbi ülé- 
sén fog a javaslattal foglalkozni. 

....... 

Relytélyes haláleset 

lozsvári ügyészség 
Mi okozta a hesdáti gazda halálát? 

(Cluj-Kolozsvár, okt. 25.) A ko- 
lozsvári ügyészség jelentést kapott 
a Hesdát községbeli ecsendőrségtől, 
hogy Bonda Péter községbeli pa- 
rasztgazda rejtélyes körülmények 
közö t meghalt. 
A csendőri jelentés szerint a 

parasztgazda ép egészséges ember 
volt, akinek hirtelen halála nagy 
feltünést keltett a községben. Az 
aránylag fiatal, 49 éves gazda 
halálával kapcsolatosan a község- 
ben különféle mende-mondák ke- 
letkeztek és egyes vélemények 
szerint a gazdát megmérgezték, 
mások szerint pedig a halát oka 
egy korcsmai verekedésből dotá- 
lódik, amely pár nappal ezelőtt 
történt, amikor is Bonda Pétert 
egy hesdati földmives teljes erejé- 
ből kétszer hasba rugta. 
Bonda Péter a rugások követ- 

keztében összeesett eszméletlenül, 
azonban mikor magához téritették, 
nem panaszkodott semmiféle fáj- 
dalomról. A faluban egyesek arra 
következtetnek, hogy a gazdának 
a rugásokból kifolyólag belső sé- 
máse támadtak, amelyekbe bele- 
halt. 

Boca ügyész 
szinére a vizsgálat megejtéésre. 

. 

............................. 
Cluj-Kolozsvár, oktőber 26 

Hölgyekk 
figyelmébe!! 

Filckatlapol a legujabb, 
a legolcesótban a 

DARIII 
kalapszalonban Cluj, 
Calea Victoriei 4.alakitás, formá- 

llás 48 óra alatt. 

ket - fejezte be nyilatkozatát a 

kiszállott a hely- 

Szállodai tolvajokat fogtak 
Bukarest egyik előkelő 

hoteljében 
A parlament alelnöke in flagranti 

érte szohájában a szátlodai 
tolvajokat 

(Bucuresti, október 25. Saját tudj X 
Continentál szállodában tegnap esta 

egy háromtagu veszedelmes tolvajban. 
dát sikerült ártalmatlanná tenni. 

A banda tagjai: Stefanovici loan, 

Chis Aurel és Dumitrescu Aurelia elő- 
ször Gongopolnak, a Cuvantul főszer 

kesztőjének szobáját fosztották ki, majd 

Leonte Moldoveanu képviselőházi al- 

elnok szobájába hatoltak be. 

Leonte Moldoveanu akkor érkezelt 

haza, mikor szobájában a tolvajbanda 
javában fosztogatott. A képviselőházi 
alelnök lármát csapott és az elősiető 

személyzet lefogta a tolvajokat, akiket 

átadtak a rendőrségnek. 

.. 

háboru készül 
(Berlin, okt. 25.) A Wolff táv- 

irati iroda vladivosztoki jelentése 

közli a hirt, hogy Kiang-Szi dók 

kinai tartomány vezetői elhatároz- 

ták, hogy szakitanak a nankingi 

kormánnyal 

dolják a délkinai kormány külügy- 

miniszterét, hogy Francaországgal 

módositás nélkül ujra megkötötte a 

koncessziók további érvényben 

tartására a szerződést, ami Kiang 

Szi érdekeit intenziven érintl, lévén. 

e tartományban aránylag a legtöbb 

idegen koncessziós terület. 

Az crthodox papok a régi 

naptár szerint akarják 
megünnepelni a husvétot 

(Bucuresti, október 28. Saját tud) 
Az orthodox lelkészek kongresszusán 4 

naptáregységésités vitája még mindis 

fart A lelkészek cagaszkodnak ahho 

hogy az ünnepeket a régi naplár sze 

rint ünnepeljék meg. 

A lelkészek azt kivánják, hogy M 
már nem engedik meg az összes ünne 

peket a régi naptár szerini megünne 

sék a régi naptár szerint. 

A svájci választások 
(Bern, okt. 25.) Október huszo 

nyolcadikán kezdődnek a Svál 
nemzettanácsi választások. Az a 
kotmány szerint minden huszez 
lakosra egy képviselő jut s ig! 

összesen százkilencvennyole kép Hudessen a Mai Világ-ban vaselői hely kerül betöntésre. 

Kinában ujabb polgár- 

A tartományi vezetők azzal vá 

pelni, legalábh a husvétot ünnepelhes 

am 

alőa 
tok 

voli 

köri 

ame 

A 
düli 

aho 
tört



Cluj-Kolozsvár, október ző 

(Budapest, okt. 25.) Budapesten 
a tegnapi nap általában csendesen 
telt el s ugy látszik, a tüntetések 
szinhelyét a két legnagyobb vidéki 

Szegedre helyezték át. Tegnap este 
Budapesten az Erzsébet-körut és a 
Király-ucca sarkán próbáltak a 
diákok tüntetni, azonban a rendőr- 
ség erélyes közbelépése minden 
zendzavarást megakadályozott és 
ugyanigy történt a Népszava kiadó 
hivatala előtt is. 

Csak az élettani intézet- 
ben volt verekedés 

Budapesten 4 müűegyetemen a 
rektori hirdetmény áértelmében tegnap is szünet vol. A Müegyetem 
falára egyébként kedden uj hirdet- 
ményt ragasztottak ki, amely a 
„darugémek"-et hivja össze gyü- 

T3 lésre. 
jd A központi egyetem körül kisebb - csoportokban sétáltak fel s alá 

még mindig hajlandóságot mu- 

de a rendőrség nem engedte 
meg a csoportosulásukat. A 
központi egyetemen a tegnapi 
előadásokon sem jelentek meg 

a zsidóvallásu hallgatók. 
A közgazdasági egyetemen, 

amelyet a Müegyetemmel egyido- 
jüleg zártak be, szintén nem volt 
előadás és szüneteltek a szigorla- 
tok és a kollokviumok is. Teljes 

! yolt a csönd az Állatorvosi Fő- 
iskola Rottenbiller-uccai épülete sa körül is. 

AA hétfőn bezárt Iparmüvészeti 
Főiskolát ujból megnyitották 

1gi 6 megkezdődtek az előadások, amelyek itt minden incidens nél kül zájlottak le. 
Az élettani intézet volt az egye- y düli a budapesti főiskolák közül, zal ahol ismét botrányos verekedések a tötténtek. 

en Szegeden az ablakon ke- 
ng- esztül menekültek a zsidó 

diákok 

Szegedről jelentik: Szegedet egé- won a mai napig elkerülték a diák- "intetések. Az egyetemi hallgató- ei a esendesen, nyugodtan viselke- met. A város polgársága már-már büszke volt egyetemének haligató- n pedig attól tartottak, hogy ultüszminiszter szegedi látoga- át fogja felhasználni a szegedi 1d.) eszan, 
na ( é eezen 4 eree 

egyetemi városban, Debrecenbe és 

azok az egyetemi hallgatók, akik 

tattak volna uccai tüntetésre, 

Szegeden és Debrecenben lolytatják az 
tűntctéseket 

ste rvosi főiskolán voltak verekedések A rendőrség erélyesen meggátol minden utcai rendzavarást 

tfgyetemi 
Budapesten csak az állato 

; 

MAI VILÁG 

diákság arra, hogy tüntessen. Alig 
távozott el azonban hétfő délután a 
kultuszminiszter Szegedről, bizal- 
mas értesités érkezett a szegedi 

rendőrséghez arról, hogy az egye- 
tem összes intézeteiben tüntetések 
lesznek. . 

Dr. Buócz Béla rendőrtanácsos, 
az államrendőrség szegedi 
tányságának vezetője keddre tel- 
jes készültséget rendelt el ugy a 
tisztikar, mint a legénység részére. 
Kedden reggel a városháza udva- 
rán és az épület előtt készenlétben 
állott a város rendőrsége. 

Kilenc órakor érkezett a hir, 
hogy az anatómiai intézetben 

megkezdődött a tüntetés. 
Azonnal erős rendőrosztagok siet- 
ee 

Tárgulmures-Maros- 
vásárhely, október 24. (A 
Mai Világ tudósitójától.) Alig 
pár hete szabadult ki a vásárhe- 
lyi ügyészség fogházából Ré- 
vész Kis Gyula, a betörővilág 
hirhedt tagja, máris élénken 
foglalkoztatja Constancától- 
Madridig különböző államok 
különböző rendőrhatóságait. 

A „kiváló" börtöntöltelék, aki 
egyik kezére béna s aki a fém- 
ipari szakiskolán kivül, egy ipar 
müvészeti kurzust is végzett, a 
detektivregények legraffinál- 
tabb trükkjeit tullicitálja. Igy 
párhéttel ezelőtt 

saját börtönőrmesterét ra- 
bolta ki s ma Miskoleról ér- 
kezett tőle levél, holott Con- 
stanzában beszélt ugyanak- 

kor vele egy ismerőse. 
Ivyanics Dénesnek hivják a 

fogházőrmestert, aki Malom-ut- 
ca 12. szám alatt lakik, közös 

bérletben Putz vizsgálóbirósági 
irnokkal. Reggel mindketten hi- 
vatalba mentek, az asszony pe- 
dig a piacra távozott. évész 
Kis Gyula tudta ez s kilenc óra 

fele álkulccsal behatolt a lakás- 

o Eredeti és elsőrendü kiállitásu ze me szörme modellekben és a leg- 
ivatosabb női szövetkabátok- 

l 

ő Ő 

ban nagyválaszték a 

ERATII MÁRTONFFY 
TIESTVÉREK é COMP. 

cés szörmenagyáruhá- 
a zában, Piata Uniri 20. szám. e 

Előzékeny kisrolgálás. 
Feltünő olcs 

ba. Putz 

árak. 

kapi- 

diákság elzárta, a zsidó hallgatók / 
á.......... 

Miskolcról küldött képeslapot, de Constancában 
látták a Spanyolországba készülő vásárhelyi 

betörő-királyt 
Epgy modern szélhámos kalandos utja 

lhogy Révész 
tönőrmestertől elrabolt 

a zálogintézet kölcsönt adott a 

Kossuth-utcai ékszerésznek ad- 

E 

tek az anatómiai intézet felé. Nem 
sokkal előttük egy nagyobb diák- 
csoport - javarészt jogászok - 
igyekezett az anatómiai intézet 
felé. A diákok, amikor megpillan- 
tották az őket nyomon követő 
rendőröket, meggyorsitották lépé- 
seiket és az intézet mellékkapuján 
át még idejekorán bejutottak az 
épületbe, mielőtt ezt a rendőrség 
meg tudta volna akadályozni. Alig- 
hogy a jogászsereg bent volt az 
anatómiai intézetben, benyitott 
mindazokba a termekbe és labora- 
tóriumokba, ahol előadás folyt és 
felszólitotta a zsidó hallgatókat, 
hogy azonnal távozzanak az épü- 
letből. ; 

Miután a bejáratokat a tüntető 

- Hát maga mit keres itt? - 
kérdezte a betörőtől, akit nem 
ismert. 
- A nagyságos asszonnyal 

van dolgom, jelentette ki hüvö- 
sen a betörő - azt mondta, vár- 
jam meg, nyomban jön. 
Még arra is ajánlkozott hogy 

a szekrények kulcsát átadja a 
visszatért irnok feleségének. Ez 
óvatos volt, igy Révész Kis Gyu- 
la csak a fogházórmenter rabolta 
ki. Hamarosan hoppon vették s 
rendőrség letartóztatta. Mikor 
másnap az egyik rendőrnek át 
kellett volna kisérnie az ügyész- 
séghez, a furfangos betirő azon- 
ban rávette kisérőjét, hogy 
engedje meg, hogy a közeli 
kispiacon megreggelizzék, 
ahonnan egy óvatlan pilla- 

natban megszökött. 
A Tendőrség. megállapitotta, 

is Gyula a bör- 
arany 

nyakláncot és eyg medaillont 

ta el, egy revolvert pedig zálog- 
ba tett a marosvásárhelyi „Ban- 
ca Orientul"-nál. Érdekes, hogy 

fegyverre, holott ilyenkor nem- 
csak fegyvertartási engedélyre 
lenne szükség, de különleges fel- 
hatalmazásra is. Emiatt a fog- 
házőrmester külön felejelentést 
adott be a zálogház tulajdonosai 
ellen, akiknél további négy re- 
volvert és egy lőfegyvert foglalt 
le a biróság. 
Révész Kis Gyulát azonban 

nem tudták elfogni a nyomozó 
hatóságok. Az intelligens és ra- 
vasz betörő most ujabb dilem- 
ma elé állitja a hatóságokat. 
Pár nap előlt a ma arországi 
Miskolcról képeslapot küldött 
egyik fogházban ülő volt társá- 
nak, amelyben azt irja, hogy 
Olaszországon át Spanyolország- 
ba megy ki. (igyanakkor azon- 
ban egy Kovács Julianna nevü 
nő találkozott Révész Kis Gyu- 

/ 
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egy része csak a földszinti tanter- 
mek uccára nyiló ablakain keresz- 
tül tudta elhagyni az épületet s mi- 
után az ablakok mintegy két mé- 
ter magasságban vannak, nem egy 
zsidó diákot a kint álló rendőrök 
segitettek kijutni az ablakon ke- 
resztül az uccára. . 

Debrecenben körülzárta 
rendőrség az egyetemet 

(Debrecen, okt. 25.) A debreceni 
diákság délelőtt nyugodtan visel- 
kedett. Délután hat órakor körül- 
belül százötven főnyi csoport vo- 
nult fel a Fő-uccán, de csakhamar 
müködésbe lépett a rendőrség és 
fel akarta oszlatni a tömeget. Érre 
a diákok a kollégiumba vonultak, 
ahová azonban csak hosszas huza- 
vona után akarták őket beengedni. 
Itt is megjelent a rendőrség, az 
egyetemet körülzárták és ugy 
akarták kiengedni a diákokat, ha 
igéretet tesznek, hogy haza men- 
nek aludni. A diákság egyelőre az 
egyetem udvarán tanyázik, a hely- 
zet éjfélutánig nem változott sem- 
mit. A városban erős rendőrké- 
szültség cirkál. 

lával Constanzában, ahol azt 
mondta, hogy Galacra utazik, 
ahol raktárnoki állást vállal. A 
levelezőlap tehát csak trükk, 
amellyel a hatóságot félre akari 
ta vezetni a betörő, aki miskolci 
születésü s igy valamelyik ba- 
rátjának küldhette el, hogy az 
adja postára. Bár az sincs ki- 
zárva, hogy Révész Kis Gyula 
Galacon hajóra szállt s Mohá- 
cson át Miskolcra jutott. 
Ezért a rendőrség Constanzá- 

tól Madridig, minden közbeeső 
hatóságot megkeresett a hir- 
hedt betörő kézrekeritése végett. 
....... 

Vakmerő módon kiraboltak 
egy szilágycsehi üzletet 

Macskanyávogássa! tussolták el 
a faltörő csákányok zaját 

(Cehul-Silvaniei-Szilágyeseh, okt. 
25. A Mai Világ tud.) Vakmerő 
módon és a tettesek nagy tapasz- 
talatára jellemző furianggal vég- 
hezvitt betörés történt a minap 
Szilágycsehben. Az elmult éjjel be- 
hatoltak Friss Sándor füszerüzleté- 
be és onnan mintegy 

kétszázezer lej értékü árut és 
pénzt vittek el. 

A betörők egy vastag betontfal át- 
törése után hatoltak be az üzletbe. 
Éjféltájt a kereskedő gyanus zajt 
hallott és rendőrért sietett, de mi- 
után a rendőrrel visszajött, fele- 
sége azzal nyugtatta meg, hogy 
bizonyára egy macska kapirgált, 
mert azóta macskanyávogást hal- 
lott és ugyanakkor kapirgálást. A 
rendőrrel átkutatták az üzletet és 
az egész házat, de semmi gyanusat 
nem vettek észre. 
A rendőr elment és a kereskedő 

visszafeküdt. De nem birtak alud- 
ni, mert egész éjjel hallatszott a 
macskanyávogás és kapirgálás. 
Üzletnyitáskor meglepetve vették 
észre, hogy 
az üzlet egyik falán ember- 
nagyságu nyilás van és a 
kézikassza tartalma kiüritve, 
valamiut az áruraktár tetemes 

része elhurcolva. 
Ezzel meg volt magyarázva az 

éjejli gyanus macskakapirgálás és 
nyávogás, mellyel el akarták a fur- 
fangos betörők a csákányok zaját 
tussolni. 
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Egy temesvári tisztviselő tra- 
gédiája, aki mellöl leépítették az 

éeletet 

san sziporkázó fénycsóvákkal di- 
sziti ragyogóra a rendőrség épüle- 
tének piros pléhfedelét. Az árnyak 
már csak egy-egy szögletben szo- 
ritnak maguknak helyet, ott, ahol 

sugaraák ragyo- 

gása nem bír velük megküzdeni. Az 
társak, teli érzéssel és lélektannal. 

a diadalmaskodó 

udvarban megindul az élet. A fel- 
hintett homok egyre rectseg a szor-: 

csizmák, vagy 
emberek lábbelíije 

goskodó hivátalos 
az ügyes-bajos 
alatt. Az alacsony rendőrségi fogda 
hosszu eresze fölött egy vén, bor- 
zos veréb csipog. Öreg anyó lehet, 
mert nagyon rekedt a nótája és 
tollai hagyultak. Emberek jönnek 

Fontoskodnak, idezoda ti-! egyre. 
péegnek, kérdezősködnek utbaiga- 
zitnak, élelmesek és mulyák. A hi- 
vatalnokok pedig tütelmsek és 
mindég mosolyognak. A legbizzat- 
rabb kérdésekre adnak felvilágosi- 
tást, aktákban lapoznak, banaszo- 
kat hallgatnak, nyomoznak, a ve- 
sékbe néznek, matematikusok és 
pszlehiáterek, számolnak és a lélek 
mélyéből halásszák ki a titkokat 
és annak furcsaságait. 

Kilenc óra tájt egy közrendőr 
egy összeaszott, sápadt fiatalembert 
vezet a panaszosztályba, A hivatal- 
nokok összenéznek és csodálkoz- 
nak. A sápadtarcu, vékony fiatal- 
ember reszketve néz rájuk és meg- 

... i 

tisze. rázkódik, mikor az egyik 
viselő, egy szimpatikus, fiatal és 
tehetséges detektiv megszólitja. A 
detektiv arra a kérdésére, hogy - 
miért került a rendőrségre, he- 
begve és dadogva adja elő, hogy - 
nyomorgott, tehetetlen volt a be- 
csületességgel. nem birt egy darab 
kenyérhez jutni, fázott, nem volt 
hol fejét lehajtsa és keze megsik-! 
lott... kisiklatta a társadalom Kö- 
vetelte vágányokról... egy kabá- 
tot lopott és eladta, hogy éhen ne 
haljon. - Ezt beszélte L. Ádám, a 
volt bankhivatalnok, aki Temes- 
váron még nemrégen örvendezett 
az életnek, pirospozsgásan, ra- 
gyogva. „Leépitették" és most Ko- 

MOLGYEKNEK 

mert 

102?0 
leilért 

különböző szin- 
összeállitásban 

szenzációs kivitelü 

TIEUR 
CIPFŐ 

érkeztek 

[. 

az 

Arusitás csak 8 napig! 

sen tehetetlenné 

(Cluj-Kolozsvár, okt. 25. A Mai 
Világ tud.) Az őszi nap kristályo- 

lozsváron sápadtan és beesett arc- 

cal addig sodorta az ucca éjjel-nap- 

nal forgó pokolkereke, mig telje- 
tette önuralmát, 

önbecsülését a magáét követelő 

fizikum ... és a rendőrségre került. 

A szürke és ilyen esetekben ke- 

eyetlen hivatalos formulák és pa- 
Iragratusok mögül részvéttel hajol- 
tak a fiatalember sápadt artcának 
áncaiban lefutó könnyek csillogá- 
sába a tisztviselők. Nem voltak 
többé tisztviselők, hanem ember- 

Látták a könnyeket és látták. hogy 
azok onnan jönnek, ahol igaz fájás 
és öszinte megbánás párosul egy- 

A fiatalembert elláták jó és 
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öszinte szándéku tanácsokkal és 
szabadonbocsájtották. A hivatalós 
formula pedig jelentette, hogy L. 
A. kabátot lopott nyomorában és 
hogy szabadon lett bocsájtva. 
A eugarak tovább küzdötték el- 

keseredett harcukat a hóditani aka- 
ró árnyakkal. A vén veréb még 

rekedtebben csipogott és szomoruan 
hajtotta le fejét. 
boldogult párjára gondolt. A kavic" 

csikorgott. Jöttek-mentek az em- 
berek. Nem történt semmi, a parag- 

rafusok tovább játszák macska- 
egér játékukat az emberrel, csak 
két-három hivatalnok-sziv dobo- 
gott boldogabban, egy emberiessé- 
ges tett tudatában. o.1 

A vihar elsülyesztett egy nmerikai 
petrőleumszállitó gőzöst 

Megyvenöt utasa volt az elsülyedt gözösnek 

(Berlin, okt. 25.) A Wolfi táv- 
irati iroda newyorki távirata sza- 

rint Amerikában aggódnak egyik 
amerikai petróleum 
sorsa miatt. 
A gőzös negyvenöt főnyi sze- 

mélyzettel a Holland.Keletindiai 
partoktól hetekkel ezelőtt elindult 
rakományával Amerika felé. Az 
oceánon a hajó viharba került, mi- 

ee 

szállitóhajó 

nek következtében sérüléseket 
szenvedett. Segélyhivó jeleire két 
gőzös órák mulva odaérkezett a 
megjelölt pontra, de a petróleum- 
hajót nem sikerült megtalálniok. 
A gőzösök jelentése szerint a ha- 

jó bizonyára elsülyedt, mert a meg- 
jelölt pont körül több tengeri mér- 
föld kerületben petróleumhártyák 
boritották a tengerviz felszinét. 

......... 

Modern 
confort!/ 

i atel eiropol Hukarosi 

A Eirályi palotával szemben 

MAI VILÁG 
minden olvasója 

13 kedvezményt kap a szobaárakban 

ha elmutata ezt a hirdetést 

Modern 
confort! 
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yugdijas tisztviselőket 
akviziciós munkára 

tix fizetéssel és magasjutalóékkal 

állandó munkára 

keresünk 
(Oiém a kiadóban) 

NYOMDAI 
MÜINTÉZET 

Talán biz mez ) 
egyletben érdekes előadást tartott 

ugyanazt az utat, 

vize forrni kezd, valóban nem nagy 

gyönyörüség és nem minden ve- 

szelv nélkül való az utazás. Na- 

tomobilnak kell mdulnia. Ez a ren- 

meg az utat a Szaharán keres
ztül 

csak nehezen birja el. Tiz napig is 

meg van ugyan viz nélkül, azon- 

ban naponként megkivánja a bő- 

séges takarmányt. Beéri ugyan a
z 

utközben talált mindenféle gazzal, 

azonban mintegy 40 kilógramm 

is, erről az 

sáfolák a perzsa forradalom 

töréséről terjesztett hireket. 

4lIDERIR 

mtolozsvár, október 28 

Egy fiatal leány expe. 
diciója a Szaharán át 

(Bécs. okt. 25. A Mai Világ 
bécsi szerkesztőségétől.) Wagner- 

Tauregg, a hireneves tudós leánya, 

aki nemrégiben tért vissza afrikai 
utjáról, a bécsi mérnök- és épitész. 

a Ezahars-sivatagban tett kirándu- 
sáról. A Szabhara, mondotta a fel- 

olvasónő, bármily különösen hang- 
zik is ez, lassankint modernizáló. 
dik s néehány esztendőn belül tel- 

jesen meg fog változni a képe. 

Autávonalak és vasuti sinek fog- 
ják átszelni s a sivatag teljesen el 

togja vesziteni félelmetességét, ha 
melyet régeb- 

ben hetek alatt tettek meg, ugyan- 

annyi óra alatt lehet majd meg- 
tenni. 
Már a háboru előtt felmerült egy 

transszaharai vasut terve, sőt már 
hozzá is láttak az épitéshez, mikor 
kitört a világháboru s az épitós 
abbamaradt. Most az autó kezdi 
meghóditani a Szaharát. Egy év 
óta autóbuszok közlekednek Co- 

lombo-Berhártól Timbuktuig ha- 

vonként kétszer. Ezt a kétezer- 

kilóméteres utat a tevekaravánok 

harmadfél három hónap alatt tet- 

ték meg, mig az autó hét nap alatt 

teszi meg az utat. Az utazás körül- 

belül 000 schillingba kerül. Ámde 

az autóközlekedés is gyakran kelle- 

metlen élményekkel jár, ha a forró 
hónapokban a nap hevétől kiszá- 

radt gummikerekek minden öt 

percben kipukkannak, ha a hüsitő 

gyobb baj elháritása céljából ren- 

delet szerint egyszerre két autó- 

delet a repülögépekre is vonat- 

kozik. 
Wagnar-Jauregg Julia tevén tette 

A 8zahara fáradalmait a teve 1s 

eledelre van szüksége. Ha jól t
áp- 

lálják, naponta 120 kilómétert is 

megtesz. ÁAz európai emberre meg- 

lepő, hogy a Szaharában olykor 

nagy a hideg, különösen hajnak 

ban, amikor a hőmérő olykor mi
 

ausz 5 fokra sülyed. A felolvasó
- 

nő megemlékezett a moabitákról 

érdekes népiajrók 

amely feltünően fehér bőrszinével 

különbözik a többi törzsektől. A 

moabiták beutavvák az egés
z SZA- 

harát, hogy üzleteiket lebonyolit 

sák. 
.......00 

váfolják a perzsd 

torradalmat 
(Páris, okt. 25.) A Havas 

táv- 

irati iroda Teheránból érkezett 
je- 

lentése szerint hivatalosan meg 

Szövefséget alakitanal
 

a kisantant városa 

(Prága, október 25.) Bukaresti
 

kezdeményezésre a prágai rőpolga!
 

mester összekötteté-be lépett 1 

inetékes kisantant tenyezőkkel 

kisantantbeli rarosok szövetvé
géne 

megalakitasára. A tárgyalások Jug0 Elvátlal minden könyvnyomdai és könyvkötészeti munkát . 
sSzaviával is meginduitak. A 5 

a' 
Cluj, Piáta Ünirii 13. Telet. 578 elsőrangu kivitelben és a legjutányosabb árak mellett ri 
Vidéki rendeléseke?: . 2] vetségről még egye őre csak anni! 

pontosan eszköziünk J MA A JA A T került baprilákta hogy neve 
uvatalos nyelve Íranci lesz 
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Alvok 
fizvegetéli csöveket, vagy ucca 

ezátet raknak le az uccán, 
tudom, technikai dolgokhos 

om értek. Csak azi látom, amint 
megyek az egyik ilyen földhányás 

edves földre teritett köpenyegén, 

Mellette alig egy lépésnyire autóbu- 
szok és kocsik robognals tova, autók 
sirénáznak. az uccai zaj hullám- 
verése mind ott töril meg ezeken a 
hevenyészett parti dombokon, de ők. 
csak alusznak, nyugodtan, édesen 
is talán álmodnalk is. Megállok és 
nézem őket. Én - a szobám fa- 
bi, zárt ablaka. ajtói között, kinos 
lenddel és tisztasággal megveteli 
ágyon, puha párnák Jelett, meleg 
akaró alaitt - órákig küzködöm az 
mrenléttel, mig elnyom az álom, ha 
uyan megkönyörtül rajtam és vép- 
re lezárja szemeimet és ől a hideg 
tecán pokoli zajban, kemény föld- 
ányásokon oly szeliden alusznak, 
Wár a gyermekek. Hogy van ez, 

rábbmenőben, - mi adja nekik ezt 
2 egészséges álmotl, ezt az áldoti 
yugalmat, amely királyolk hatlyu- 
pelyhes ágyánál puhább nyoszolyá- 

a lehetetlen, mert akinek ma nin- 
senek gondjai. az feltétlen millio- 
108, viszont aki milliomos, az nem 
szik az uccán földhányáson, nem 
0az? Iogy egészségesebb volnánal, 
int én. mint mi, aki - ó anyian 
álmailanul vergödünk az ágy- an féléjszakákon át? Igen, ez ter- 

lészetes, de hiszen épp az a kér- 
8: miért egészségesebbek ől, mint 
mint mi, u. n. szellemi mumnká- 

li a társadalomnakó A Jizikai 
unka, azt hiszem, még nem jelenti 
' egészséget és bármenyire is azi lentené, az idegek, a lélet nyu- mát még mindig nem adná meg 
an mértékben, hogy álom válhas- k belőle, ilyen boldog álom az uc- kövezetén. Ellenben meg mondom 
Ehol keressül iti a titolt megfej- sél. Az igénytelenségben. ugy bi- 
10. Meri mi az igénytelenség? 
em kérni, követelni, nem akarni nál többet, mint amenyit az élet eagától ad és memcsaj péneből, nivóból nem követlelni, nem 4i nagyobb részt, nemcsak az ömölkből és szépségekből megelé- "i azzal, ami van, hane tedésekből, myugtalanságokból, 

a" mindabból, amil érzelmi "ek neveznelk, sem kérni bővebb 
amenyil életünk ensulya elviselhet. A boldonság edüli titka talán a fantázintlan- 

. Safát szemenmmel láttam, hogy 
heze az áldott, derék, munkás rek "u9y alszanak, álnmvabló ek és janiásiák mélkül a Re- hiden földön, az uccai zaj- a001 csak boldog emberek al- 

rtai király születésnapja. Ma, 
olen van Mihai király hato- 

elek etésnapja, melyet ünnepélyes 
hssága ünnepel meg az ország 
ü felló Z egész országban min- 
biomokpazózták a házakat és a 
nak K an ünnepi istentiszteleket 
mhod, elozsvárt délelőtt 11 órakor 
Detmot , gőrög keleti templomban 

épvi artottak, amelyen a ható- 

mellett, hogy néhány munkás, a 

miyen mélyen és nyugodlan alszik. 

miért van ez? - gondolkoztam io- 

MAI VICAC 

Müdoblák az ciszászi amtonomista k 
lőket a 

(Páris, október 25.) Az ujjáalakult 
tartlományi tanácsokat mára az ország 
egész területén összehivták a tartomá- 
nyi székhelyekre. Meurthe kerület tar- 
tományi tanácsának ülését Poincare 
miniszterelnök nyitotta meg, akit a 
nemrég lefolyt választások alkalmával 
ujra óriási többséggel választottak be 
ebbe a tartományi tanácsba. 

Poincare beszédében kerülte az or- 
szágos jelentőségü politikai kérdéseket. 
A felső-elzászi tartományi tanács 

- Heétmillió dollár büntetés alkohol- 
csempszésért. Berlinből jelentik: New- 
Yorkból érkezett hirek szerint az utób- 
bi hat hónap alatt hatvanezer embert 
itéltek el a szesztilalom megszegése 
mialtt. A kirótt büntetések összege 
meghaladja a hétmillió dollárt. Csem- 
pészés vétsége miatt összesen mintegy 
négyszáz amerikai és huszonkét idegen 
hajót foglaltak le, mert megkisérelték 
alkoholt juttatni amerikai kikötökbe. 
-A kisebbségi iskolák kérdése a 
csehszlovák parlamentben. Prágából 
jelentik: Tegnap, a költségvetésvita 
keretében, erélyes vitát provokáltak a 
magyar és német képviselők a parla- 
mentben és szigoruan követelték a bé- 
keszerződések betartását a kisebbségi 
iskolák kérdésében. 

- A prágai vasutügynökség egyik 
irodatisztje százezer koronát sikkasz- 
tott, Prágából jelentik: A vasutügyör- 
ség egyik tisztjét felmentették állásá- 
ből, mert az általa kezelt szénalapnál 
százezer korona hiányt fedeztek fal 
Megindult ellene az eljárás. 
- Hiat halálos áldozata van a laho- 

roi bombamerénylelnek. Londonból je- 
lentik: A Lahoroban elkövetett bom- 
bamerénylet következtében hat ember 
életét vesztette és ölvennégy többé-ke- 
vésbbée sulyosan megsebesült. A me- 
rénylőket nem találják. Az angol ha- 
tóságok erélyesen nyomoznak a telte- 
sek után. 

Szövetségi tréningnap a Magyaror- 
szág-Svájc mérközés elött Budapest- 
ről jelentik: Földessy János dr., az uj 
szövetségi kapitány, ma délután meg- 
hivott játékosok részvételével szövetsé- 
gi tréningnapot tartott. A válogatott 
csapatnak ezuttal a BAC és a BTC vol- 
tak ellenfelei. A tréning után a szövet- 
ségi kapitány az ujságiróknak kijelen- 
tette, hogy erre a tréningre szükség 
volt a Magyarország-Svájc válogatott 
mérközés miatt. A szövelségi kapitány 
nagyon kedvező impressziókat szerzett 
a válogatott keret mai szerepléséről. Ha 
a válogatott mérközésen is igy fognak 
játszani és áthatja a játékosokat a 
győzniakarás szelleme, akkor a szine- 
ket diadalra viszik és helyre lehet majd 
állitani a magyar futball megtépázott 
tekintélyét. ! 

GRÜNW 
selői teljes számban részt- 

. 

ülésén viharos tiltakozást váltott ki a 
eeve... 

' tanácstagok körtében a tanácstagoknak 
tszintéen megválasztott Ricklin és Ros. 
1 se, a colmari per elitélt és amnesz- 

tiát nyert elzászi autonomista képvi 
selőknek az üléstereraben történt meg- 
jelenése. 
A két Képviselőt kitessékelték, mire 

ők a közönség soraiban foglaltak he- 
lyett s onnan tették meg megjegyzé- 

seiket. Emiatt botrány 
ülést is hosszabb időre fel kellett füg- 
geszteni 

- Letartóztatott besurranó tolvaj. A 
kolozsvári rendőrség letartóztatta 

Lichtbaum Józsefet, aki néhány nap- 
pal ezelőtt belopódzott Orbán Jenő ko- 
lozsvári lakos lakására és onnan ruha- 
nemüeket lopott el. 

- A finn fehérgárda küldött- 
sége Rómában. Rómából jelentik: 
A finn fehérgárda küldöttsége ma 
Rómába érkezett és hivatalos láto- 
gatást tett a milicia vezetőségénél. 
A gárdát az állomáson a milicia 
vezérkari főnőke és a Rómában 
akkreditált finn követ fogadták. Az 

lett. Berlinből jelentik: A világ- 
hirü német iró - mint ismeretes 
- néhány nappal ezelőtt szivgyen- 
geségből kifolyólag sulyosan meg- 
betegedett. A „Virradat" cimű film 
és több hatalmas irodalmi alkotás 
szerzőjének állapota tegnap óta 
megjavult és remény van teljes fel- 
gyógyulásához. 
-Ma delelőtt 
M. T. I. uj épületét. Budapestről 
jelentik: Tegnap délután volt a 
sajtóbemutató a nagyszámu kül- és 
belföldi ujságirók részvételével a 
Magyar Távirati Íroda uj épületé- 
nek, melynek felszerelése megüti a 
legmodernebb nivót. Az épület ma- 
gában foglalja a telefonhírmondót, 
Rádió Ri, magyar filmrádiót, ma- 
gyar hirdetőirodát, az országos tu- 
dősitót. A rádió berendezése a leg- 
modernebb felszerelésü. A husz- 
méteres studión kivül három kisebb 
studió is müködnifog a palotában. 
Az uj defektoros készülékkei 
Európa legtávolabbi röszeire is 
lehet közvetiteni. A telefonosztá- 
lyon hetvenhat telefonállomás és 
külön rádiófelvevő van. Külön 
filmiroda van, mely hiradó és ri- 
port-felvételeket készit, Az épület- 
ben az MTI-nek modern felszere- 
lésü saját nyomdája is müködik, 
valamnt egy hirdetőiroda. Az 
épületet ma délelőtt avatták fel 
ünnepélyes külsőségek között. 
e 
*LAPUNK BUDAPESTEN állan. 

dóan olvasható a Park-szálloda ká- 

észi és téli 

DIVATKÖLÖNLEGESSÉGEK, 
e akanyezoka 

„SIGHISOARA" SELYMEK 
szolid árakban 

ALDaSTEINER NŐI DIVATKÖÜÖLÖNLEGESSÉGEK ÁRUHÁZÁBAN 
CLUJ, PIATA UNIRII 12. 

véházában, VIII., Baross-tér 19. 

képvise- 
tartománul tanács éyülésérői 

Az autonomista képviselők a közönség soraiban he- 
lyezkedtek el és onnan tették megjegyzéseiket 

tört kis az 

érkezésnél nagyszámu közönség 
óvációban részesitette a finneket 
- Hermann udermann jobban 

felkészültséggel, 

avatják fel a 

8 OLDAD 
eemne 

Loetartóztatták egy zágrábi 
lap szerkesztőjét a Radics gyilkos- 

ságról irt cikk miatt. Zágrábból je- 
lentik: Defsics Krosimir, a „Na- 
rodni Val" szerkesztőjének a letar- 
tóztatása kinos feltünést keltett. 
UÜzgy tudják, hogy Defmcs letartóz- 
alásaa „Kia Radics-gyilkosság ér- 
telmi szerzője?* című cikk miatt 
következett be. Pernan képviselő, 
aki a skutsinai merényletnél maga, 
is megsebesült, Defsics letartózta- 
tása üután jelentkezett az ügyész- 
nél és bejelentette, hogy a cikknek 
Ő a szerzője és azért teljes mér- 
tékben vállalni akarja a felelős- 
séget. 
- Az erdélyi romai katholikus 

Státus igazgatótanácsának közgyü- 
lése. Gróf Majláth Gusztáv Károly 
püspök elnöklete alatt tartotta meg 
rendes havi közgyülését az er- 
délyi rom. kath. Státus igazgató- 
tanácsa, amelyen több pénzügyi, 
gazdasági és kulturális kérdést 
intéztek el és előkészitették a jövő 
hónapban tartandó Státus-gyülés 
anyagát, A tegnapi Státus-gyülés 
programmjának legkiemelkedöbb 
programmpontja az iskolakérdés 
volt és az egyház vezetősége ösz- 
szegyüjtötte a tanügyi hatóságok 
ellen felhozott panaszok egész 
tömkelegét, amelyet memoran- 
dumba foglalva Anghelescu köz- 
oktatásügyi miniszterhez juttatnak. 
- Dr. Koleszár László előadása. 

Tegnap este hat órakor zsufolt 
ház előtt tartotta Koleszár László 
dr. népszerü előadását a táplálko- 
zásról az unitárius kollégium ez 
alkalommal igen szüknek bizo- 
nyult disztermében. A népszerü 
előadó kétórás előadásban nagy 

számtalan vetitett 
ábrával és grafikonnal mutatta be 
azt a rendkivül komplikált folya- 
matot, mely az emésztés alkalmá- 
val végbemegy. A laikust és szak- 
embert egyformán lekötő élveze- 
tes értekezéseit a jelenlevőök a 
legnagyobb tigyelemmel haligatták 
és végezetül zajos tetszésnyilváni- 
tással honoráltákk 
- Meghait Kossuth Lajos, egy 

negyvennyolcas cigányprimás. Szi- 
lágycsehi tudósitónk jelenti: Hét- 
főn este halt meg egy negyven- 
nyolcas cigányprimás, aki a na 
szabadságharcban aktiv részt vett, 
de egyéb felemelő és megdicsé- 
rendő része is volt a nemzet há- 
borujában. Hegedüjével, mely Er- 
délyszerte hires volt, buzdtotta az 
elkeseredett magyar hősöket és 
huzta a láb alá valót a táborban. 
Temetésére több megyéből érkez- 
tek cigányzenészek és nyolcvan 
hegedü kisérte utolsó utjára a 100 
éyes hegedüst. Hegedüjét, mely 
1712-ben készült, Stradivárius- 
hegedü volt, eltemették vele, utolsó 
kivánsága szerint. 
- Megkezdődnek a német-ma- 

gyar gazdasági tárgyalások. Berlin- 
ből jelentik: Beav tott helyről szár- 
mazó közlés szerint vasárnap Bu- 
dapesten megkezdődnek a német 
biroda om és Magyarország között 
kötendő kereskedelmi szerződés tár- 

gyalásai. A birodalem kiküldöttei 
szombaton érkeznek Budapestre. A 
tárgyalások időtartama valószinü- 
leg egy hét lesz. 
- Elsülyedt egy halászbárka. 

Berlinből jelentik: Helgoland kö- 
zelében tegnap egy német halász- 
bárka elsülyedt. A bennülők kis 
lélekvesztőn igyekeztek partot érni, 
de holtra fáradtak az ellentétes inga 
áramlattal folytatott küzdelemben. 
Végre egy holland gőzös rájuk ta- 
lált és Cuxhawenben partra tette 
az evezéstől teljesen kimerült ha- 
lászokat, 
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OLDAn MAI vILAG 

Amikor a hábornsvégzet elindult 
a halál utáni dicsőségre gondoló 

mészet az első utat választotta voly. 

hogy tisztán tartsa fenn intellektusi, 

lelkiismeretét és Marc Auré
l szav vel 

biztositsa magának az utókor becsüle 

udvar 

gnagyó 

vonat 

sét: enél Ferenc Ferdinánd halálától Ferenc Józs
ef haláláig 

Ferenc Józsei király életét megirni 

mindig érdemes vállalkozás volt. Az 

volt a nagy háboru és a végzetes for- 

dulat előti is, mert ennek az egyéni- 

ségénél és életének sorsfordulatainál 

fogva rendkivüli uralkodónak életirása 

nemcsak egy kiváló ember élettörté- 

nmetét, hanem Európa és különösen a 

kettős monarchia történetének nagy és 

jelentős fejezetét mondotta el. De meg- 

örni Ferenc Józsefnek életét az ural- 

kodói pálya utolsó éveivel együtt a 

legizgalmasabb, legtanulságosabb és 

legtragikusabb történetek egyike. Em- 

ber legyen, aki vállalkozhatik reá. És 

most vállalkozott reá egy történetirő. 

akiről - végigolvasva könyvét - biz- 

vást el lehet mondani, hogy embere 

volt a rendelkezésére álló, saját sze- 

mével látott s felkutatott nagy anyag- 

nak. Osztrák ember az irója: Tschup- 

aztán nekünk 

zás eredményét; ugyanezt a vélemé- 

nyét ismétli meg szerdán, julius else- 

jén is. Berchtold még semmire sem ha- 

tározta el magát, mindenféle aggályai 

vannak de Conrad gyors elhatározást 

sürget. 

Berchtold: Nem gondolja, hogy for- 

radalom fog kitörni? 

Gonrad: Ugyan hol? 

Berchtold: Csehországban. 

Conrad: Ugyan, ne hitessen el ma- 

gával ilyetl 

Julios B-én Conrad a császárnál 

van. Azt mondja neki, hogy Szerbia 

ellen elkerülhetetlen a háboru. 

Ferenc József: Igen, egészen helyes. 

de hogyan akar háborut viselni, mikor 

esnek valamennyien, 

különösen pedig Oroszország? 

CGonrad: De hiszen megvan a hátvő- 

dünk Németországban! 

mulva kapta kézhez? - kécdi a tör- 

ténetiró. 

Miért mondott le a háboru 

ellenzéséröl Tisza? 

Julhus 19-én megfogalmazzák a 

Szerbiához intézendő jegyzék végleges 

szövezét Ugyanazok a julius 7-iki fér- 

fiak azok, akiknek most határozniok 

kell, - csak éppen egy nagy különb- 

séggel: a határozatot, hogy az elfo- 

gadhatatlannak tekintett jegyzéket ju- 

lius 23-ikán délután öt órakor elkül- 

dik s Belgrádban átadják Szerbiának, 

most egyhangulag hozzák. Valameny- 

nyien, miniszterek és tábornokok, 

mellette vannak. Berchtolddal, Stürk- 

kel, Bilinszkyvel, Krobatinnal és Con- 

raddal együttszavaz - Tisza is. 

- Mi történt, - mondja Tschuppik 

- hogy Tisza lemondott a háborus terv 

ellenzéséről? Csak az imént óvta a 

Balvégzet, indulj utadon! Tisza 

nem állhatott félre, ugy rémlik, mint 
ha azt mondta volna magában: hib, 
az, amihez most hozzáfogtok, 

bizonytalan, veszedelemmel teljes, 1 

megteszem, ami erőmből teli, 

Hogyan halt meg 

" a belgrádi orosz követ? 

Giesi Vladimir báró tábornok, a 

belgrádi császári és királyi követ, u. 

lus 8-ikán hagyja el Bécset és juli 
10-éen Belgrádba érkezik. Mindjánt 

megérkezése után beszélgtést kér tőle 

Hartwig, Oroszország belgrádi kövele 
-Arra kérem, - mondja Giesl fe. 

jegyzései szerint - hogy öszinte ha 

rátsággal válaszoljon, amennyire 

heti: mit fog tenni Ausztria-Magya. 

Bécsben? 

Giesl azt feleli, hogy az osztrák. 

magyar kormány a bün teljes felderi 

ország Szerbiával és mit határoztak 

iák uti 

A zim« 
atárálloi 

k. Tisz: 

- -Hát 

1916 
y hiva 

1 napi 1 

6ppen 
erenc . 

etmódj 

gadja 
mörök 

nevezés 

reegnől 
pik Károly. Hirlapiró, szerkesztő volt Ferenc József (kérdő pillantást vet 

x követel 

Bécsben és Prágában. Könyvében. Conradra): Bizonyos ön Németország császárt oly nyomatékossággal, mely- ksét kara ak ái ee e g más 

mel nost fog lenni (F ban? ek páthoszát minden benyomás sze- i a gyl 
ely mo megjelenni (Franz Jo- n nek páthoszá en beny sze kosságpan, akkor senkinek sem [ombato 

seph I. Der Untergang eines Reiches 

von Kar! Tschuppik. Avalun-Verlag, 

Hellerau bei Dresden), az erdélyi ma- ] 

gyar olvasót is érdeklő anyagnak és 

megállapitásoknak oly gazdagsága van 

felhalmozva, hogy neheéz válogatni be- 

lőle. A rendelkezésünkre bocsátott 

anyagból csak ennyit kötünk bokrétá- 

ba tartalmából. 

A szerajevői gyilkossátg 

1914 junius A-én Ferenc Ferdinánd 

megjelent a császár szobájában. Ő ma- 
ga hadgyakorlatot rendel el erre a hó- 

napra Boszniába és Dalmáciába és 

Potiorek táborszernagvot, 

gével vállalhatja-e a boszniai 
fáradalmait A császár a trónörökös el- 

határozására bizza, hogy mi legyen a 

pistban kitért e kérdés elől. 

iulius 7-ikén ismét Ischibe megy. 
Con- 

nem pedig 

Conradot bizla meg a vezetésével. De! 
most habozett, hogy gyenge egészsé- 

utazás 

Tunüllik a német császár Kono- 

Ferenc József: Tegnap este jegyzék 

ment Németországba, amelyben világos 

választ kérünk. 

Conrad: Ha Németország mellénk áll 

a akkor viselünk háborut Szerbia el- 

len? 

Ferenc Józse!: Akkor igen. De ha 

Néemetország nem adja meg ezt a vá-
 

Jaszt, mi lesz akkor?. A német csá- 

szár északföldi uton van, mindenesetre
 

be kell várni a választ. 

Ferenc Józsel elbucsuzik, kedden, 

rad a kihallgatás után a szárnyse
géd 

szobájában Hohenlohe Gottiried her- 

ceggel találkozik. Azt mondja ne
ki: 

Ha Németország olyan megz
 

! bizbatatian, az ember azt kérdi na- 

zában, hogy továbbra is fentaártsa-e 

-- 

rint a rendületlen erkölcsi meggyőző- 

dés sugallta; ,leglelmismeretesebb 

meggyöződése alapján" - igy mon- 

dotta Tisza határozta el magát, 

hogy a Szerbia ellen való katonai tá- 

madásért való felelősséget elháritsa 

magától. Lelkiüismeretét csak abban az 

eselben nyugtathatná meg. ha Ausztria- 

Magyarország bebizonyithatná, hogy 

jogos önvédelemből huzza ki kardját 

De még akkor is óvnia kell a császárt 

egy háboru áldozataitól és szenvedé- 

seitől. Maga Tisza nem magvarázta 

meg ezt a véleményváltoztatását. A 

hátrahagyott levelek már a megválto- 

zott Tiszát mutatják. Később talán be- 
szélt volna; a gyilkos, ki 1918-ban le- 

lötte, örökre lezárta Tisza ajkát. Igy 

tehát Tisza megváltozásának okát a 

rendelkezésre álló tényekben kell ke- 

resni. A julius 19-i minisztertanácsban 

a háborus szándékhoz való hozzájá- 

eszébe jutni, hogy felelősségre vonj 
Szerbiát vagy kormányát." Ha bebi. 
zonyul, hogy a trónörökös egy bízo. 

nyos szervezetnek esett áldozatul, ak. 

kor Szerbia köteles lesz megbűüntetni 1 
bünőösöket és segiteni e szervezet mer 

semmisitésében. 

Biztosithatom, - fejezte be s 

vait Giesl - hogy Szerbia szuverén 

tását nem fogják érinteni s hogy Sze 
biának némi jóakaratával mindkét fll 

kielégitő módon ifogják megoldan 

válságot. 

(Vaijjon igazat mond-e? - ezt a me 

jegyzést füzi Tsehuppik ebhez az 

adáshoz.) 
Hartwig igy felel: 

- Hálás köszönet, megkönnyette 

a lelkem. De most még valamit, dem 

is egészen barátilag... 
Ebben a pillanatban elnémul, hát 

És erőse 

ilügymni 

ele 

ziorvo: 

gára O 

al és 
ha 

tz gró 

nem 

ette 

teendő. Montenuovo herceg hallja ezt i vele a szövetséget 

a szót: Másnap Berchtoldnál. CGonrad el- rulását csak akkor adta meg, mikor dől és a földre siklik Az eszmélelt őn §. 

- Tégy belátásod szerint. monja neki a Ferenc Józsetnél történt Berchtold ellenvetésével szemben ki- embert a kanapéra emelik. gyorsan renc 

azt a határozatot, hogy vott orvos megállapitja a halált. ar uta, 
Ferenc Ferdinánd mégis arra hatá- kihallgatás lefolyásái, 

császár 

kényszeritette 

„a Szerbia ellen való akcióval semmi- „Ezután, - irja Giesl, - megtet iohena 

rozza el magát. hogy lemegy a had- Berchtold: ..A német 

gyakorlatokra. Junius 25-én érkezik igent" mondott. De még hbeszélnie féle hódiló tervek nincsenek kapcso- ditő és kinos jelenet következett. Ak' 21-én 

meg a Szerajevo közelében levő Tid- kell Bethmannal Hogyan fogja ezt atban. Semmiféle szerb területet an- vet leánya, kit az orosz követségi tikrn regg 

gvanakvó viselkedésével ai tatáská 
Junius 27-én a csá- 

szár Ischibe utazik. Másnap szép ve- 

röfényes vasárnap van. Csabrinovics 

és Princip ekkor ölte meg Szerajevo- 

zse fűrdöhelyre. fel majd őfelsége? 

CGConrad: Ha Németország beleeg
ye- 

zik, akkor őfeleége a Szerbia e
llen 

való háboru mellett foglal állást. 

nektálni nem szabad". Ez egymagá- 

ban persze nem magyarázhatja meg 

egy elvi meggyőződés feláldozását, 

melyről fel kellett tenni, hogy a kálvi- 
mista Tisza erkölcsi felfogásában győ- 

kisér, 

mutatja, hogy valami képtelen gyant 

val lépte át lakásom küszöbét. Hozzi 

szagol a kölnivizes üveghez, kisétőlt 

pedig a cigarettacsutkák közt babrál 

ádja 

stert, 

tót, Bo 
höke h 

ban a trónörököst és feleségét. a 

Ferenc Jözsef másnap, hétfőn, 1914 a atizaai öak 
erreln kerezik. Tisza a maga nemében oly s azt kérdezi tőlem, hogy a kövel Fall 

jonits 29-én reggel hat órakor vissza- jesz?t jellem volb, mely az udvaroncok és a gadott-e el még más valarmit e 

tér Bécsbe. 
megalkuvók világában talán egyma- „Au revoir a Buda a 

Conrad kilorszirozza a szerb zehtotd, Tiza elene : bábort gában állt. De gyakorlati politikus és Szombaton, julius 25-én 

háborut tástól. Mi történik Galiciával, ha moz- magyar hazafi is volt. A julius 7-e óra ötvenőöt perckor lépett be Pas ; 

. Jasasát el zósitunk Szerbia ellen? után kialakult helyzet meggyőzte ar- szerb miniszterelnök a császári és Emeeee 

Ferenc Ferdinándot és feleséget el- situn ról, hogy Ausztriának a háborura való rályi követség belgrádi épületébe. Sze 

Conrad: Galiciában egyelőre nem bia válaszát viszi és igy szól 
most? A 

hétftön, mikor visszaérkezett 

azt mondotta Berch- 

be kell várni a nyomo- 

temették. Mi történik már 

császár 

Schönbrunnba, 
toldnak, hogy ! 

il 

i 

Bécs, 1914 agusztus 16-án. Ferenc Jó- 

kell mozgósitaáni De ha az oroszok 

fenyegetnek, akkor a galiciai három 

hadtestet mozgósitanunk kell. 

A döntő minisztertanács 

egyetértően, de Tisza véleményével 

szemben elhatározza, „oly messzeme- 

nő követeléseket támasztani Szerbiával 

szemben, melyeknek visszautasitását 

tonai beavatkozás radikális módját te- 

szik lehetővé." Ez 1914 julius 7-iki 

döntő minisztertanács jegyzőkönyvén 

a következő megjegyzés áll: „Tudomá- 

sul vettem a jegyzőkönyv tartalmát. 

zsetf." 

Vajjon Ferenc József a világháboru 

legfontosabb dokumentumál, a háboru 

előre lehet látni s melyek csak a ka- 

elhatározottsága megváltozhatatlan; 

más véleményre birnia, akkor minden 

más fáradozása hiábavaló. El kellett 
határoznia magában, hogy okosabb és 

csönözni saját 

ba levelével nem sikerült a császárt 

tetterejet és megóvni 

báró osztrák-magyar követhez:. 

Követeléseik egyrészét aelfogadtul 
a többire nézve lovalitásukban é és ! 
vagiasságukban bizakodunk. 

Giesl átfutja a választ; Szerbid ne 
! 1 hasznosabb dolog-e kitartani saját 

-é ldől Ferenc József, a 

ér sltra a Európa meggyőzödése mellett, vagy pedig a fogadja el feltétlenül a jegvzékeb 1 

orsa. A minisztertanács mindenben fel nem tartóztatható akcióhoz odaköl. hány pont vitás marad. Hat óra 

egyeli lerr 
öt perccel a beszélgetés végel éf, 

Magyarország javára. Kevésbbé aktiv. hétkor Giesl elhagyja Belerádot A 

vorT JOKA1 
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Dcon 

megszületésének okmányát a minisz- 

tertanács után csak negyvenegy nap 

Magán



cívj-Kolozsvár i , október 

udvart csapatok zárják el, minden a 
a. ovobb sietséggel történik. Mikor 

tenat elindul Giesllel és a követség 
üle mélyzetével, a szerb lisztek ezt ki- 

ák utána: 
. Aur revoir a Budapest! 

A zimonyi pályaudvaron, a magyar 

k Tisza beszél a készüléken: 
mát meg kellett történie? 

Frerenc Józsei király halála 
b, 4916 november 11-én este jelenti 

hivatalos hiradás, hogy a császár 
u ségét hurutos tünetek zavarják, 
djá " napi munkájának rendjét ez semmi 
le mpen sem fogja megzavarni. 
óvele enc Józsei ragaszkodni szokott 

etmódjához. Hétfőn, november 13-án 
gadja Károly királyi herceget, a 

nörököst, ki vezérezredessé való 
mevezéséért mond köszönetet, no- 
mber 15-én a mindennapi előter- 
katések végett megjelenő miniszte- 
kon kivül Hazai báró vezérezredest 
unokáját, Windischgratz Erzsábet 

reegnőt. Másnap Conrad báró jelent 
eg másfélóráig tartó kihallgatáson. 
ombaton, november 18-án, a köhö- 
s erősebb, a király majdnem sem- 

it sem eszik, egy pohár tokaji bort 
két kis pohár pezsgőt iszik. Egész 

hp dolgozik, beszélget unokájával, 
aldburg-Zeill grófnéval s egy óra 

hallgatja meg Burián báró 
gyminiszter jelentését, Vasárnap 

perber van nála hosszabb ideig. Más- 
p a királynak erős láza van. Nincs 

adiság miatt nem dolgozhatik. 
iziorvosának, Kerzi drnak kiván- 
gára Ortner dr. bécsi egyetemi ta- 
irt Schönbrunnba hivják. Örtner 

al és fogadja Frigyes királyi her- 
0 hadseregfőparancsnokot, Wald- 

eegnőt, A király ifjabbik leánya 
Hőn Schönbrunnba érkezik; Károly 
renc József királyi herceg, aki el 
ar utazni, Schönbrunnhoz közel. 
lolenaunan marad. Kedden, novem- 
E21-én, a király a megszokott órá- 
n reggel fél atkor kel, kéri az öt 
atáskát s a délelőtt eleő óráiban 
adja Montenuovo herceg főudvar- 
stert, Schiessi kabinetirodai igaz- 
tót, Bolfars bárót. A katonai iroda 
höké hozza a vezérkari jelentése- 
E Falkenhaya és Arz tábornokok 
vesült csapatai bevették nyugati 
ánia főlelyét, Crajovát. A kül- 

vi hivatalból ez a hir érkezik: Ja- 
W német államtitkár lemondott, 

MEGHIVóÓ 
Magán, vagy üzleti ügyekbeni uta- 

zások alkalmával 

Budapesten 
4 legkellemegebb otthont nyujtja a 
eelőnyösebb feltételek mollett a 
eleti pályaudvar érkezési oldalával szemben levő 

HAKGYSZÁLLODA 
Eudapost, Baross tér 10. szám. mint százalék engedményt kap, 
baárai n lap előfizetője olcsó szo- 
ményt ól, százalék enged- ' ke olcsó éttermi árainikból ! . (kitünő házi konyha). 
éla mgőt megtakarit öhet e, oltséget, mort gyalog át- akere alatt a pályaudvarról 
Eőennk olthon érzi magát. smiádi u kiszolgálás, szigoruan ényö lleg. Saját érdeke ezen 

folyfán, hogy okvetlen ná- Hés hnk szálljon meg. 
etes seobamegrendelés 

ajániatos. 

atárállomáson, Gieslit telefonhoz hiv 

yan ágyban, aktákat olvas, de a 

adásgócot állapit meg a király 
jében. Feremc Józsei mégis fenn- 

2 grófné, ki legütóbb látogatásá- 
nem távozott jó benyomással, ér- 
ette anyját, Mária Valéria királyi 

Zimmermann államtitkár lesz az utó ky báróval 
da. Tiz órakor Mária Valéria királyi I mornyik szobájában virraszt, meg- 
hercegnőt jelentik. A király leánya 
nem mondott az orvosoknak arról 
semmit, hogy meg akarja lepni aty- 
ját; azt a hirnt hozza neki, hogy a 
pápa táviratilag küldte áldását a ki 
rálynak s megbizta a béesi nanciatu- 
rát, hogy adja rá az áldást. A király 
kéri, hogy hivják el Seydi dr. burg- 
plébánost. Meggyónik, megáldoz és át- 
veszi a pápa áldását. Rüvid idővel 
azután megjelenik Károly Ferenc Jó- 
zsef és Zita kir. hercegnő. Délben 
Prileszky báró udvari gaz lasági igaz- 
gató egy csésze, négy tyukból főtt 
levest adat. A királynak nincs ét- 
vágya, a Mz emelkedett. Az orvosok 
igyekeznek rábirni a királyt, hogy 
feküdjék ágyba. Az iróasztaltól a 
szomszédos hálószobába vivő uton 
támogatni kell az aggastyánt. Az 
ágyban fekvő király ezt a megbizást 
adja Ketterinek, a. belső komornyik- 
jának: 
- Kérem holnap reggel fél négykor 

felkelteni; nem készültem el a mun- 
kámmall! 
Rövid idővel azután elalszik. Álma, 

melyet a köhögési inger néhányssor 
megzavar, tél hat órától esti negyedi 
kilencig tart. Ortner tanár, ki Priiesz- 
é 

Két fegyene vakmerő szö- 
kése a vacarestii fegyházból 
Nyolc és tix éves büntetésük utolsó három hónapját töltötték ki a szökött fegye 

sazda véres harca az őrséggel 
(Bucuresti-Bukarest, október 25. 

A Mai Világ tudósitójától.) Vak- 
merő szökési kisérlet történt teg- 
nab hajnalban az állam egyik 
legnagyobb fegvintézetében, a va- 
caresti-i fegyházban. Nicolae Botez 
és Jonesceun Constantin fegyencek 
az él leple alatt kötelet akasztot- 
tak a fegyintézet keritésére és azon 
keresztül elmenekültek. Négy óra 
felé történt a szökés. Nicolae Botez 
erdélyi parasztföldmives, tizenkét- 
éves büntetését töltötte le a fegy- 
intézetben, társa pedig, aki rablás- 
sal és emberöléssel volt vádolva, 
tizéves büntetését ülte le. 
Az erdélyi parasztnak két hónap, 

a másik fegyenenek pedig három 
hónap volt hátra kitöltetlen bünte- 
téséből és ezért 

a fegyház vezetői szabad moz- 
gást engedtek nekik, 

mivel nem tarthattak a fegyencek 
szökésétől. 
A két ember azonban ugylátszik 

nem birta kivárnia a szabadulás 
óráját, mert ravasz haditerv ki- 
eszelése után elhatároztak szökésü- 
ket. E őször is 

ágyaik lepedőjéből hatalmas 
kötelet fontak, 

amely alkalmasnak bizonyult arra, 
hogy szökésük közben létrának 
használhassák. Azután belopóztak 
a kapusi teendőket ellátó fogházőr 
szobájába. Elakarták lopni a kul- 
csokat az alvó kapus mellől, a 
fegyőr azonban felébredt és meg- 

akarta akadályozni a szökést. A 
fegyencek erre 

nekitámadtak, száját zsebken- 
dővel betömtek, a vászonból 
keszült köteltel pedig meg- 

kötözték, 

majd a kerités felé menekültek. 
Pár pillanat mulva eltüntek az éj- 
szaka homályában. 
A tegyház őrsége negyed óra 

mulva vette csak észre a szökést. 
Alarmirozták az őrséget és meg- 
indult a hajsza, amely kilenc óra 

MAI! VILAG 

ee. 

koronáig háromszáz pengő és száz- 

err 

jegyzi, hogy a király oly jól alszik, ! 
hogy talán megbirkózik a betegség- 
gel. A királyt heves köhögésroham 
ébreszti fel. Ketterl igyekszik felta- 
maásztani urát az ágyban, teát nyult 
neki A köhögés ujra kitör, hörgéssé 
válik. A beteg visszahanyatlik vánko- 
sara. Kilenc óra husz perckor Ferenec 
József király kiszenvedett 
Mikor meghalt, Ortner tanáron, 
Prileszky gazdasági igazgatón és 
Ketterl komornyikon kivül senki sem 
volt mellette. Mist hivták Károly ki- 
tályi herceget, az uj császárt és ki 
rályt, Mária Valéria királyi herceg- 
nőt és a legközelebbi rokonokat. Fe- 
rene Józsefnek kivánsága volt, hogy 
Schrattné asszonyt betegségének nap- 
jain ne kérjék Schönbrunnba; ugy 
mondotta: „meg akarja kimélni a be- 
teg látványától". Ekkor őt is értesi- 
tették és Károly király vezeti Ferenc 
József halotti ágyához. 
Annak a kis gyülekezetnek, mely 

a halott vaságyánál térdel - az ifju 
király, a leánya, a barátnője, a régi 
szolgái - sejtelmei sincs e pillanat- 
ban (mert közelálltak a királyhoz) 
Ferenc József halálának jelentőségé- 

e. 

neek - Az erdélyi paraszt- 

mulva vezetett csak eredményre. 
A fegyházőröknek ugyanis sikerült 
az egyik szomszédos község hatá- 
rában a két szökött fegyenc nyo- 
mára bukkani. Az őrök körültog- 
ták a szökevényeket, akik hatalmas 
kövekkel támadtakneki üldözőiknek 

Formális közelhare fajlődött ki 
a fegyencek és üldözőik között, 

amelyben az erdélyi paraszt sulyo- 
san megsérült. A véres harc után 
a kézzel-lábbal védekező fegyence- 
ket bilincsekbe verve vitték vissza 
a fegyházba. , 
Az üldözésben két fegyházőr is 

megsebesült. A szökés ügyében a 
vizsgálat teljes apparátussal folyik. 

Magyarországon állami támoga- 
tásban részes tik a hadikölcsön- 

kötvény tulajdonosokat 

(Budapest, október 24.) A nép- 
jóleti miniszter rendelete holnap 
megjelenik a hivatalos lapban és a 
hadikölcsönkötvények tulajdonosai- 
nak támogatásáról intézkedik. 
A miniszteri rendelet szerint tá- 

mogatásban csak azok a hadiköl- 
csönkötvény tulajdonosok részesül- 
hetnek, akik legalább ötezer korona 
értékü nosztrifikált eimlettel ren- 
delkeznek és évi jövedelmük 
maximuma nem haladja meg az 
1500 pengőt. 
Az állami támogatás összege öt- 

tizezer korona értékü cimletnél évi 
egyszáz pengő, huszezer koronáig 
évi kétszáz pengő, harmincezer 

ezer koronán felüli cimleteknél pe- 
dig legfeljebb évi hatszáz pengő. 
A támogatásra nemcsak a cim- 
letek eredeti tulajdonosai, hanem a 
feltételeknek megfelelő egyenes le- 
származásu örökösök is jelentkez- 
hetnek. Tamogatást nem kaphat- 
nak azonban az olyan kötvények 
tulajdonosai, kiknek kötvényeit a 

és Ketterllel együtt a ko 

gyámhatóságok jegyeztek le. 

SPORTVILÁC 
mztosoa 

Franciaország külföldön 
rendezi a Davis Cup-döntőt 
A francia teniszszövetség ha- 

tározatot hozott, hogy a jövő évi 
Davis Cup-döntőt nem Francia- 
országban, hanem valami külföldi 
nagy városban rendezi. Ez a hatá- 
rozat tiltakozás a teniszsport tul- 
zott megadóztatása ellen. Francia- 
országban már eddig is óriási adók- 
kal sujtották a teniszmérkőzéseket, 
legujabban pedig még az egyesü- 
leti és a szövetségi tagdijjáruló- 
kokra is adót vetettek ki. 

Wetzert kiadta a román 
szövetség 

(Budapest, okt. 25.) Hétfőn este 
megérkezett a magyar futballszö- 
vetséghez a román szövetség le- 
vele, amelyben kiadja Wetzert, a 
a temesvári Kinizsi volt játéko- 
sát A kiadatás dátuma október 
12. Uipest tehát jóhiszeműen járt 
el, amikor Wetzert szerepeltette a 
Hungária ellen és igy a vitás 
pont mindkét klub részéről tisztá- 
zódott. Wetzer nagy vesztesége a 
romániai sportéletnek, mert távo- 

zásával a román válogatott csapat 
is egyik legizmosabb tagját vesz- 
tette el. 

Rademacher nemsokára hazatér 
japán turájáról. Radomacher be- 
fejezte japán turáját. Utolsó mér- 
kőzését Osakában vivta, ahol 400 
méteren ismét legyőzte Tsurutát. 
Az idő hiányzik jelentésünkből. 
Borotra nyerte anglia fedett- 

pálya bajnok-ágát. A francia játé- 
kos 46, 6:1, 6:2, 6:8 ra győzött az 
angol Crole Rees ellen. Női egyes- 
ben a két évi pihenés után ismét 
versenyző Godíree asszony meg- 
lepő könnyedséggel 6:1, 6:2-re verte 
a bajnokságot védő Bennett kis- 
asszonyt. 

Karel Kozeluh szombaton Toron- 
tóban, vasarnap Hamiltonban mér- 
között Richards-szel. A világbaj- 
nok első napon 6:2, 6:2, 6:3-ra, a 
második nepon 6:1, 6:1, 6:1-re 
győzte le ellenfelét. Kozeluh és 
Richards tizszer mérkőzött, a tiz 
mérkőzésből kilencet Kozeluh nyert. 
ee 

A budapesti 

Szinházi Élct 
minden száma 200 oldal. 5 kotta 

1 szindarab. 
Ara 40 lej. 1/4 év 450 lej. 

PALLAS 
LAPTERJESZTŐ CLU) 

képviselet 
és raktár 

KÉRJEN ÁRAJANLATOT 



el sem fogadjunk Pancser, 
hiszi, ha mondom, hogy mégis furcsa, 
hogy a kormány nem törődik a kisebb- 
ségek panaszaival, pedig már naágyon 
rájuk férne, hogy egy kissé rendbe- 
hozzák őket. 
- Kohn meglátogatta Grünt, aki- 

nek vagy nyolc gyereke volt. Mind a 
nyolc irtózatosan el van hanyagolva 
és látszott rajtuk, hogy már hetek ma 

utólag került arra sor, igy tehát őóta nem hozták őket rendbe. 
„Mond csak Grün, - kérdezte 

Kohn a boldog apától, - nem gon- 
dolod, hogy ideje lenne már ezeket a 
gyerekeket kissé megmosdatni és 
rendbehozni? 
- Minek? - válaszolta az egy- 

kedvü Grün. - Megismerem őket a 
hangjuloról is. 

OZIVILÁG 
Fox-filmek Romániában 

Kolossváron lesz nemsokára a „Virradat" erdélyt bemutatójao, 
amelyet követnek a „Titao", „Sába Királynője 

és a „Carmen" 

Most mult öt éve annak, hogy a 
világ egyik legnagyobb filmháza, a 
„Fox"-gyár a legteljesebb rezervált- 
ságot tanusitva Románia iránt, a 
legnagyobb szigorral megvonta fil- 
meinek előadási jogát. A „Fox"- 
filomigyár káros hatásu magatartását 
egy filmimportőr helytelen maga- 
tartása provokálta ki, aki tudva- 
levőleg filmkópiákat adott el Ro- 
mániában, anélkül, hogy az ame- 
rikai gyárnak az előadási jogokat 
megfizette volna. Be kell ismernünk 
azt, hogy a szerzői jogok tisztelet- 
bentartásáról szóló nemzetközi 
egyezményt, amelyet Bernben ké- 
szitettek a világ összes államai, Ro- 
mánia még nem irta volt alá, csak 

érthető, hogy ilyen esetek 

A „Fox"gyár ezért egy szép na- 
pon mindennemü összeköttetést 

előfordul- 

megszakitott Románával és ez ma- 
ga után vonta azt, hogy az ország 

közönsége a világ legnagyobb film- 

megállapitotta, hogy a kölcsönt csak 
az amerikai elnökválasztások után le- 

- Van ugy néha, hogy a már egy 
év óta „megkötött" kölcsön agróbb 
halasztásokat szenved. 

- Mondia Pancser at, hogyan 
tudja a kormány ilyen pontosan ki- 
számítani, hogy mikor adják a pénzt? 

- Meg van annak is a módja. 
Schwoarta taláikozil Weisszat és meg- 

mikor jön hózzán 

kérdi: 

„Na Weisz, 
ebédre? 

„Hát nézzülk csak, - mondjd 
Weisz, - hogy is állunk. Héitfőn Gel: 
béknél eszem. Kedden beteg leszek. 
Szerdán Blauéknál eszem, 

- Mit szól hozzá, hogy a hivatalos 
milyen nem egészen tiszta motivu- 
mokkoal dolgozik, ha támad? 

- Nagy oka van ennek. 
egy reggel bemegy a borbélyhoz, aki 
előveszi a beretváját és fenni kezdi. 
Közben meglátja a borbély kezelt és 
igy szól: 

„Na hallja mester, milyenek a ke- 
zei." 

„Ja kérem ez onnan ean, - 
mondja a borbély, - hogy ma még 

csütörtő- 
kön beteg leszek, mondjuk pénteken." 

Valaki 

vállalatának produkcióit 

- Mit szól hozzá, hogy a kormány 
nem is 

merhette meg és a filmkoncern 
sztárjairól is csak hirből hallhatot. 
. 

Most azonban a helyzet más. Öt évi 

tárgyalás után Románia is aláirta 

a berni sajtóegyezmményt és igy a 

„Fox"-filmgyárat megint rálehetett 
venni, hogy Romániában is terjesz: 
sze meeteri filmalkotásait. 

Nem tulzunk akkor, amidőn azt 

állitjuk, hogy a kolozsvári Select 
mozgó főnyereménybhez jutott, ami- 

dőn megszerezte a legszenzációsabb 
„Fox"-gyártmányok kolozsvári ki- 
zárólagossági jogát. A bukaresti ve- 
zérképviselettel, amelyet nemrég lé: 
tesitették, sikerült, kedvező megálla: 
podásokat létrehozni, ugy, hogy 
nemsokára sor kerül a világ egyik 
legnagyobb alkotásának, a „Virra- 

dat" cimü szupertfilm erdélyi be- 
mutatójára. A film olyan tökéletes, 

mint Emil Jannings „Elsodort em- 
ber"-e. 

Ugyancsak ez a filmház fogja a 
„Virradat" után vetiteni a leghatal- 
masabb filmeket. mint a „Titanic", 

„Sába királynője", „Carmen", Do- 
lores Del Rioval a töszerepben és 
számos nagy filmet, amelyeknek 
részletes isnmertetésére még ráté- 
rünk. 

I HöLGYEM 
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1 Szenzációs olcsó árban szerezhetik 
ébe a legujabb divatu kalanokat IDEAL-KALAPSZALON ; 

a 

Cluj, Str. Regele Ferdinand 8. (volt Wesselényi-utca) 

APRŐHIRDETESEK 
Eöben a rovatban minden szó ? lej, Vastagabb betüvel szedve 4 tef. 
A legkissebb apróhirderés ?265 lel. Háskeresők részére egyszeri hir- 
detés 20 lej. -Az apréhirdetések dija előre fizetendő 

A jó álflásért folyó harcban szerelje fel 

magát. Tanuljon meg románul.l. 
Intelligens uriasszony keres helyben 

kimondott uri családnál házvezetőnői 
állást. Ajánlatokak kér Intelligens 

jeligére a Mai Világ kiadóhivatalába. 

termet, vagy 

senkinek sem mostam meg a fejét." 

- Akbkor ma a fenésnél maradunk. rul cipó ézlet 

- Az Angyal szappan használható 
lejmosáshoz is? 

- A legkitünőbb erre a célra, mert 
megszünteti a fejből korpázását. 

Remánia 
Icémagyobb 
Mottásboltja a 

negedüs 
hirlapiroda zeneműosztálya. 
Jegyzék ingyen. 

Kiadó két szoba konyhás lakás nagy 
kerttel november elsejére, feltünő olcsó 

áron. Értekezni Monostori-ut 4b. szám 
Csonka Jánosnál. 

Keresek központban, szép, világos, 
gy üres tágas szobát, lehetőleg 

földszinten. Cimeket kérem leadni „fu: 

Jó megjelenésü, magyar gépirónő, nagy 
irodai gyakorlattal állást keres. Megke- 
reséseket Intelligens" jeligére kér a ki 
adóhivatalba. 

Kültönálló ház a Donáth-uton szoba 
konyha, veranda, novamber 1-ére kiadó. 
Ertekezhetni: Hőnig. Deák Ferencz-uc- 

Oradea--Nagyvárad. 

felvétetnek 

ietoriat 10 

Paplan varró leányok 
Schwartz Jakab Cal. 

Malora részére egy cilinderszita és 
egy uj 36-os parasztikő, egy taliga 

minden elfegadható áron eladó. Cim 

a kiadóban. 

sSürgösen elasó elköllözés miatt a 
Szántó-uccában mnagy telek minden 
gazdasági kellékkel felszerelve. Kisebb 

családu gazdálkodónak igen alkalmas. 

Érdeklődök forduljanak Lukácshoz, 
Györgyialvi-ut 28, 

Napi vár órai munkával szép jövede- 
lemre tehet szert, Kolozsváron nagy is. 
merettségget rendelkező egyén. Cim a 
Mai Világ kiadóhivatalában. 

Nyugdijas üsztviselő kerestetik a 
szamosfalvi állami fatelephez felvi- 

gyázónak. Cim Szamosfalván. 

Intelligens uriasszony keres hely- 
ben, üzleti pénztárnoknői, vagy tözs- 

dei kiárusitónői állást. Ajánlatokat kér 

, Intelligens" jeligére a Mai Világ ki- 
adóhivatalába. 

EÉgy szoba butorozva 1-2 szerény- 

igényü fiatalember részére kiadó. Fő- 
tér 9. Földszint 4. 

Gyermektelen házaspár. házmesteri ái 
lást keres. Cim a kiadóban, 

Rádijó és villanyfelszerelések, viany- 
égők különböző nagyságban, csillárok és 
egyébb elektrótechnikai felszerelégek ol- 

lesőn eladók. Értekezni lehet Str Regina 
Maria 6. emelet 15 ajtó. 

Fehérnemü himzést vállal 
munkásnő. Vasut-u. 88. sz. 
tescu, 

vakoriott 
ije Cris- 

fényképész és nagyitási müterme 
Cluj, Piata Cuza Voda 8. 
(Volt Bocskay-tér) 

Küllöldi tapasztalatokkal rendelkező, 38 éves, nős, 
kalkuláció, bérleszámolás és a modern üzemvezetés- 

ben tökeletesen jártas, esztergályos 
és géplakatos nzemben 

y 

müvezetői vagy 
üzemvezetői állás keres 
vagy mint garágemester az összes motozok, villany- 
gépek, gőzgépek és mind Ú sz. és e 
szakmábavágó munkákat értő egyén. Megkereséseket 

FOTO IDEAL 

a MaA VI A G kiadóhivatala továbbit 

: 

sem volt filmnek olyan 

! 

Xiadja a „Mai ViHág" lapkiadóválalat Nyomatott: „Viata" matikai műint. - Hözig 4 Lederer - Clui, Strada Revina Maria, No. 86. azd.. Cenz1/4 

Ciul-Kolzavár, oktöber a4 

SZINHÁZI7 
SZINHÁZI IRODA HR 
A Varázsló óriási sikere a M 

gyar Szinházban. Talán még soh, 

aminőt a Varázsló aratott 
gyar Szinházban. A 8 felvonásy 
hatalmas film-kolosszust elejéjü 
végig lélekzetvisszafojtva, lenyt. 
gözve bámulja a közöneég s ney 
tud betelni a darab szépségeivel 
Valóságos népvándorlás indul m 
minden nap a kora délutáni órák 
ban a Szinkör felé s ugy fél négy. 
kor, mint a fél hatkor kezdődő aj 
adások alkalmával szinültig meg 
tölti a tágas nézőteret. A Varáz 
rendezője Rex Ingram. Főszere. 
lői: Paul Wegener, Alice Te 
Petrovich Svetiszláv. A Varáz) 
minden nap két előadásban ker 
szinre. Délután fél négykor és f 
hatkor. Este a Varázsló nem lá 
ható, mert eete szinházi előadáso 
vannak. Helyárak: 30, 20 és 10 kj 
Aki a filmet szereti, okvetlenil 
nézze meg a Varázslót, mert enné 
érdekfeszitőbb, hatalmasabb alko, 
tást még nem látott. 

Tosca: Három vendéggel. Öriá 
érdeklődés előzi meg a holnap 
estét. Puccini Toscája fog szinre. 
kerülni három vendéggel: Kelma 
Honával, ki mióta Kolozsvárról el 
távozott, meghóditotta Néme 
szág nagy világvárosainak közön 
ségét, aki Scarplá-t fogja énekel 
s aki ezt a szerepet számtalanazó 
énekelte Olaszországban és Ame 
rikában is Indriessel, aki Cavan 
dossit énekli. 

A Cárevies: Lehár legszel 
operette: Szombaton. A Vig 

Cluj- 

. 
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lő Azat 
vegy, Éva, Luxemburg grófja v 
lághiru szerzőjének, a jubiláló I ilönül 
hár Ferencnek a legszebb és leg endsze 

ujabb operettjére, a Cárevi- les gy 

készül most rendkivüli ambieióvi énő 

a szinház énekes személyzete etme 

berlini, bécsi és budapesti Eritii yes al 

ritka egyhangusággal állapítot azvobi 
meg, hogy a Cárevics legmivi zükség 

szibb, legfinomabb, legszebb alkó ánaszi 

tása. Amellett a megéje is érdeke eezén ; 

fordulatos s tele van szőve a l inva 

mulatságosabb halvzetekkel A (' eltlt 

fevics-nek szombaton este lesi tete 

premiere. Karácsonyi Hi, Bete ; 

Bébi, Sólyom Győző, Ihász Ab tebelébi 

Réthely Ödön, Selmeczi MM hasz 
fogják a főszerepeket játszani. kot 

Cárevics öt egymásutáni 68 miveg] 

van kitüzve: Szombat, V rT nak ő- 

hétfő, kedd és szerdára. A jeg 
El 

kot mind az öt előadásra árusl doleu 
már a pénztár. hogy a. 

Vasárnap fél hat órakor: ' igy az 

kovics fiuk. A legkedvesebb é tályoka 

mulatságosabb operette-üj] iparoso 

a Gyurkovics fuk van Mál öldmiv 

tüzve vasárnap délután fel hehetetl 
órakor. Kondor Ibolyi, lehetetl. 
Bébi. Sólvyom Győző, Thász tet édes at 
Tompa Béla, Réthely Ödön gyerme 

a Gyurkovics fiuk főszerepel Meezz 
mik gyiket 

HETI MűSOR kos 
törtök: peraelőadás ze és 

ventek ee ele és lnddee Meri r 
degjátékával. Premier-bérlet) szó leg 

Pentek: Román előadás ar ? k 

Szombat: Cárevics. (Operetfuldo! lege l a m 

ször Lehár Ferenc fahilátszteg a szolja , 

je Karácson B öllépé é, 

selve cyeza tnaaz Aladór 1 la 
vel. Premier-bérlet.) e a skok/ ögy : 

V . 3-kor: Izlói a 40, k 

azárnap aakotaa kal 5 deket 

20 és 10 lejes jegyek.) őbb 
6ze.. . elt en, 

Helelős ezerkesztő vát sü 

seness rjóZS. hog 


